

国有企业公文管理中的问题及对策探讨

孟 艳

(秦皇岛港股份有限公司物资供应中心,河北 秦皇岛 066000)

摘要:公文管理是企业行政管理工作的一项重要内容,涉及公文拟制、办理、保管、归档等各项衔接性、有序性工作。在国有企业的发展中,管理部门必须认识到公文管理的重要性,明确各环节工作,从思想、工作、素质等方面进行优化,不断提升公文管理的整体水平。文章主要针对国有企业公文管理中存在的问题及对策进行了分析。

关键词:国有企业;公文管理;问题;对策

1 引言

在国有企业发展中,公文管理能力直接关系着企业外在、内在形象和管理能力水平,为企业准确传达管理理念提供了基础支撑,因此,企业公文管理工作的重要性日益凸显。如何解决当前国有企业公文管理工作中存在的不规范、不及时、不统一等问题,提升公文管理的整体质量和效率、为管理工作的有效开展提供支持迫在眉睫。

2 公文管理概述

(1)公文由来。早在南北朝时期,著名文学理论家刘勰就指出:“章表奏议,经国之枢机”,并认为公文是“政事之先务”,在很大程度上突显了公文的重要性。公文指的是法定作者根据相关程序、体式撰制的具有法定效用的公务文书,这是领导管理机关进行领导、履行职能、处理公务的关键工作,在治理国家、管理社会中发挥着重要作用。

(2)公文应用。在办公室行政业务中,公文管理是其关键内容。现行的公文种类共有15种,主要是决议、决定、命令(令)、公报、公告、通告、意见、通知、通报、报告、请示、批复、议案、函、纪要;公文一般由份号、密级和保密期限、紧急程度、发文机关标志、发文字号、签发人、标题、主送机关、正文、附件说明、发文机关署名、成文日期、印章、附注、附件、抄送机关、印发机关和印发日期、页码等组成。

(3)公文管理自动化。公文管理依托办公软件日趋无纸化、网络自动化。首先,办公软件云端化。在云计算落地应用过程中,很多办公软件已完成云端化改造,在云计算技术的支撑下,为办公软件提供了优质的使用体现,实现了信息共享或单线阅览。其次,办公软件平台化。目前,办公软件逐渐向平台化发展,拓展了办公软件的功能边界,可以针对更多资源进行有效整合,提升了办文效率。再次,办公软件智能化。在云计算、大数据、人工智能等先进技术的支撑下,办公软件呈现出智能化发展趋势,促进了工作落实。

3 国有企业公文管理中存在的问题

(1)公文管理缺乏一定的规范性。首先,文种运用不合理,工作人员无法全面认识公文文种,在实际应用过程中会出现自制、混用、误用等问题。其次,书写格式不正确,普遍存在版头混用、公文要素不全的问题。再次,措辞不够严谨,在拟制公文式语言表达的过程中,过于命令化、口语化,严重的还会出现错字病句等问题,难以确保公文的严肃性、整体效力。

(2)处理及时性无法得到有效保证。首先,收发文件登记不够详细,未跟踪记录文件运行情况,导致文件压误、文件遗失问题的出现。其次,公文运行流程具有一定的复杂性,流转程序相对较多,未针对要件急件进行专办速办处理,无法有效落实各项文件^[2]。再次,督办催办制度有待完善。由于人为因素,文件流转落实承办不到位,无法及时掌握文件的落实情况和办理结果,极易出现延误、漏办问题。

(3)未真正实现办公自动化。首先,协作性相对薄弱。办公过程中需要群组协作,如收发文流程等,这种办公自动化系统的“自动化”程度需要每个环节的支撑,每一个环节出错或延迟都会不同程度的影响向下推进;其次,是办公自动化处理能力还不高。传统办公

自动化的单纯文档录入和选择性点击已经落伍,更需要在文件系统、数据库系统中将文档数据存储和处理,针对文档数据进行计算和统计。

4 国有企业公文管理中问题的解决对策

(1)规范开展公文管理工作。公文是企业内部上情下达、企业内外交流的关键,为企业安排工作提供了依据。在企业内部管理过程中,公文管理工作是其中的基础,运行质量和公文质量与运转效率之间的联系十分密切,有助于提升企业的整体工作效能。因此,企业必须规范开展公文工作,加强日常教育培训,规范公文运用,利用合理正确的文种、格式等,提高文书管理水平。

(2)明确公文办理的时限。企业公文管理人员需要树立公文办理时间观念,严格按照各项流程、固定时限开展公文办理工作,及时做好公文办理业务。首先,企业针对上级安排需要办理公文时,需要在两周内办理完成,针对时限有特殊要求的公文,必须严格按照公文紧急程度和规定时限要求进行。其次,在公文会签过程中,必须在三个工作日之内完成,在超时的情况下,必须提前和相关管理人员做好沟通、协商工作^[3]。除此之外,充分利用现代网络化办公,介入“催办”功能,形成公文催办的全程跟踪机制和闭环管理,使公文快速办结。

(3)拓展OA系统化功能。企业应加强经费保障,不断拓展OA系统的广泛应用。在移动OA办公系统建设中,首先,将工作流作为核心内容,完善公文处理基础功能,同时增加辅助板块。具体涉及几大板块:工作流程、协同工作、在线打卡、公文催办、日程安排、会议通知、请销假流程、请示报告、个人消息等,充分利用各项资源,为实现经营目标提供支持。其次,引进现代化工作模式。明确移动OA系统发展趋势,引入OA手机客户端,在外出和居家时可随时随地进行公文处置,有效地协调企业公文运转工作的有效进行。再次,在移动OA办公系统建设过程中,将公文处理系统与档案系统有机结合,实现公文收发、处理、归档、查考一体化,为用户提供优质服务。

5 结束语

综上所述,国有企业公文管理工作涉及多方面内容,在实际工作过程中需要按照国家规范开展工作,充分利用先进技术和办公系统,提高整体工作效率,为企业的持续、稳定发展提供支持。

参考文献

- [1]范海忠,王金平,王玉芬.构建公文评价管理机制提升企业办文办事效率[J].办公室业务,2020(04):7-8.
- [2]任晓辉.浅谈国有企业公文管理工作存在的问题及对策[J].办公室业务,2017(06):6+16.
- [3]潘华伟.实施公文“三化”管理,促进办文质量和效率的新提升[J].特钢技术,2017,23(01):64-66.